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njár e nép a múltat $ jövendőt“!
Távoli földrengésről Írnak a lapok, 

A földrengés borzalmait könnyebb le­
inti, mint átszenvedni. Halálos meg­
lepetés riasztó hatásával nehezedik az 
életét féltő emberre az a borzalmas 
veszély, midőn megremeg lábaink alatt 
az, mit gyermekkorunk óta legsziláv- 
dabbnak ismertünk, az anyaföld.

De nemcsak a természetben élő 
embernek kell az ilyen eget, földetrázó 
természeti tüneménytől rettegnie. Sok 
oka van a jogi alapon szervezett tár­
sadalomban élő embernek is remegnie, 
midőn azon belső fcrrogásokról, erő­
szakos kitörésekről olvas és hall, melyek 
Európa néprétegeit a távol keleten ép 
úgy, mint a messze nyugaton megre­
megtetik. Az orosz nihilizmus, a fran­
cia és belga szocializmus régóta meg­
rendítették a társadalom szilárd épít­
ményeit. A nemzetközi szocializmus, 
mint romboló társadalmi betegség, ter­
jed mindenfelé. Helybeli lapunk múlt 
számában tett róla említést egyik mun­
katársunk. Folytatni óhajtom elmélke­
dését midőn odavetöleg pársorban a 
szocializmussal foglalkozom.

Mindenek előtt a szocializmusnak 
fogalmát óhajtom körvonalozni. Ha a 
szocializmus alatt lényegénél fogva azt 
a társadalmi törekvést s fejlődési irány­
zatot érfjük, melynél fogva óhajtjuk, 
hogy a közeli jövőben oly jogszerveze­
tet s társadalmi berendezkedést kapjon 
ez a mi kedves kis világunk mit ha­
zánknak nevezünk, hogy itt minden 
ember képességeihez, teljesített mun­
kájának értékéhez képest biztosítva 
lássa tisztességes megélhetését, egyé­
niségének becsülését: akkor — kevés 
kivétellel — mindnyájan szocialisták

vagyunk. Ha azonban a szocializmus 
alatt a társadalmi osztályok egymás 
iránt gyűlöli ttel fi llobanó irigy kedéséi, 
ravasz számításon épülő erőszakosko­
dása', az egyén értékének elbizottsá- 
gából eredő beteges túlbecsülését s a 
pénz, birtok, hatalom soha ki nem 
elégithe'ő telhetetlenségét értjük : akkor 
a jobb jövőt veszélyeztető ezen szoci­
alizmus ellen mindnyájunknak küzde­
ni kötelességünk. Ez a szocializmus 
az a társadalmi fölrengés, melynek 
vészt jósló hire, földalatti moraja már 
hozzánk is eljutott.

Ezen fenyegő veszély ellen kel­
lene szövetkeznünk, hogy egyesült erő­
vel e mindent felforgatni törekvő moz­
galom, hazánk és magyar társadal­
munk jobb jövőjét ne fenyegethesse.

Végzetes hiba lenne, ha e társa­
dalmi baj gyógyítására nem válogat­
nák meg azok, kiknek Istentől hatalom 
adatott a legalkalmasabb eszközöket. 
Betegség gyógyításáról van itt szó. 
Durva erőszakkal, lealázó megszégye­
nítéssel, raxaszkodó cseleskedéssel ezen 
betegség gyógyításánál célt alig érhetni. 
Ellenkezőleg. Ragadjuk meg azon esz­
közöket, melyeket szociális irányú 
tömegek elvetnek, mert azok durván 
erőszakos törekvéseiket megtompithat- 
nák. Ilyen gyógyító befolyást várok én 
a vallásos neveléstől.

Hazánk összes felekezetinek nem 
egymás ellen hóditó hadjáratokat kel­
lene inneniül viselniük; hanem inkább 
tervszerűen arra kellene törekedniük, 
hogy az Istenfélelmétől áthatott fejlődő 
ember alázatosan gondolkozzék maga­
felöl, szokjék az önfegyelmező lemon­
dáshoz, mérséklethez s érezvén a min­

denek felett rendelkező Istentől való 
függést, ne mindent felforgató elége­
detlenségben, de közhasznú munkájá­
nak sikerében keresse s találja meg 
életének célját.

Ugyan ilyen gyógyító hatás rejlik 
a mindinkább terjedő kőzmivelődés 
minden intézményeiben, A népoktatás 
egyetemes kötelezettségének minden 
vonalon következetes életbeléptetése, 
a köztanitással foglalkozók nemcsak 
értelmesitö befolyása, hanem főleg ne­
velői irányzata szintén oly sokat ígérő 
gyógyszer, mely az elfajzott szocializ­
mus ellen nagy szolgálatokat tenni van 
hivatva. S végül a családban, a tár­
sadalomban a naponkinti érintkezésnek 
minden kínálkozó alkalmakor, hazafias 
ünnepélyek tartásánál a vezetőknek 
kellene az önzetlen hazaszeretetnek 
fényében tündökölniök, hogy bennük 
lássa a gondolkodásában sokszor inga­
dozó tömeg, hogy állami, társadalmi 
jogszervezetünk, alkotmányunk s köz­
törvényeink iránt, mennyi tisztelettel 
s szolgálatkész engedelmességgel tar­
tozik viseltetni mindenki, ki a hazá­
nak gyermeke.

Tudom, hogy gondolkozásuk kü- 
lömbözőségénél fogva, nem mindnyá­
jan értenek velem egyet, midőn sora­
imat olvassák. Nem vonom kétségbe, 
hogy bölcs törvények, emberbaráti in­
tézmények s ezekhez hasonló eszkö­
zök is lehetnek a beteges szocializmus­
nak gyógyító szerei. De ezek messze 
állanak tőlünk s legtöbben nem ren­
delkezhetünk velők.

Tegyük meg tehát legalább azt., 
mi tőlünk várható s érezve rövidre 
szabott életünk múlandóságát, dolgoz-

• Eroeii az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot éjjeli Izzadist

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, Influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

JNtinthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Roche“ ereden eeomagolást•

P. Hoffaaan-La Rache A Cs. Basel (Svájc)

„Roche“
■Kapható orvosi rendeletre • gyógyszertárain 

ban. — Ara flvageokiat 4.— korooa.
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zunk niír a jelenben ama jobb jövő 
érdekében, mely után mint a költő 
mondja: ,,buzgó imádság epedez száz­
ezrek ajakáid!

meg. A hymnus élt ise után Pap­
szász Gyula Ivceumi elnök megnyitó 
beszédje következett, a beszédet teljes 
egészében lapunk tárca rovatában kö­

Benka Gyula.

A Szabad Lyceum első 
előadása.

A Szarvasi Szabad Lyceum meg­
kezdte működését. Januári us hó 2(>-á i 
volt a Szabad Lyceum első megnyitó 
előadása. Az összegyűlt hallgatóság be­
fogadására a tanítóképző épületének 
a díszterme kicsinynek bizonyult, A 
megnyitó előadáson 700 ember vett 
részt: Az iparosítják önképzőköre tes­
tületileg vonult fel az előadásra. A 
ha1 Igatóság többrésze iparosokból és 
íüldmivesekböl állott. Örömmel jelent­
hetjük, hogy a Szabad Lyceum meg­
nyitó előadása fényesen sikerült. A 
vezetőség legyőzte a kezdet nehézsé­
gei i, most ^a nagyközönségtől függ, 
hogy a Szabad Lyceum előadásai mi 
nél látogatottabbak legyenek. A veze­
tőség legfőbb törekvése az, hogy az 
előadások minél változatosabbak, to­
vábbképzők és élvezetesek legyenek.

E helyen és újból felhívjuk a nagy 
közönség figyelmét a Szabad Lyceum 
előadásaira.

A Szabad Lyceum megnyitó elő* 
adásáról az alábbiakban számolunk be.

Az előadást a tanítóképző dalka­
ra vezette be elénekelvén a Hymn üst, 
melyet a közönség állva hallgatott

zöljük. Majd Liska Emma lépett a kö­
zönség elé s elszavalta Szabolcska Mi­
hálynak „A hazaszeretet“ cimü költe­
ményét. Ezután Papszász Gyula lyce- 
umi elnök olvasott fel a magyar nem­
zet és a magyar nyelv eredetéről. A 
felolvasás teljes mértékben le kötötte 
a hallgatóság figyelmét. Majd Bencsik 
István szavalta lelkesen Arany János 
,,Rendületlenül“ cimü költeményét. A 
Szózat eléneklése után az előadás vé­
get ért.

A Szabad Lyceum legközelebbi 
előadása februári us 9-én, azaz vasár­
nap d, ti. 5 órakor lesz.

)'..v v[voir

Tanítói értekedet.
A szarvasi helyi tmitó-egyesület ja­

nuár 26-án délután értekezletet tartott a 
községi ipariskola tantermében. Az értekezlet 
első előadója Molnár János volt, aki gya­
korlati tanításában a lejtőt, éket, csavart és 
az ezeken alapuló eszközöket s azok köz­
életi használatát mutatta be növendék inek' 
Ridegh János tette meg észrevételét az elő­
adásra mely után az értekezlet megfelelőnek 
nyilvánította a tanítást. Utána Kürtösi József 
olvasta fel „A hazaszeretetre nevelésiről 
értekezését.

Az értekező az utóbbi időben mind­
jobban terjedő kivándorlást, a nemzetközi 
szociáli nius elveinek nagymérvű s könnyű 
elterjedését, az osztrák ipari termékek mér­
téktelenül fokozódó fogyasztását s több más

TÁRCA.

3Kegiy?itó beszéd.

(A szarvasi Szabad Lyceum jan. 36-án tartott 
megnyitó előadásán elmondotta Papszász 

Gyula tképzői igazgató )
Igen tisztelt hallgató közönség !
A szellemi színvonalnak széles körben 

való emelése ma mar a világ összes állá­
máinak, társadalmainak törekvése. Belátva 
azt, hogy a valódi műveltség fokát az ország 
polgárai határozzák meg, mindenütt megin­
dult a felnőtt nép növelésének mozgalma.

Az iskolából kilépett nagy tömegek 
szellemi ápolása azonban nem régi keletű. 
Voltak ugyan regtől fogva egyesek, kik ön­
feláldozó munkávat a felnőttek tanításán 
fáradoztak. Működésük gyakran a Icgsanya- 
rubb anyagi viszonyok között csupán igen 
kis körre szorítkozhatott, s hatásuk majd­
nem teljesen elenyészett a tudatlanság ten­
gereben.

Azonban állandóan növekszik azoknak 
száma, kik mindig hangosabban hirdetik, 
hogy a népesség széles rétegein csak taní­
tással, neveléssel lehet igazán segíteni és 
koruk előítéleteivel sikra szállva küzdenek 
áz általános tanítás elvéért, s igyekeznek 
kiterjeszteni a rendszeres nevelést a felnőt­
tekre is.

A küzdelem majdnem egy századig 
tart, s csupán korunkban látjuk a megvaló­
sítás első komoly kísérleteit.

Így pld. a franci közoktatásügyi mi­
niszter 1884-iki rendeletében kimondja, hogy 
minden községben legalább egy tanfolyam 
állítandó a felnőttek számára; s ma mintegy 
45000 tanfolyam munkál a felnőttek taní­
tásán.

Az amerikai városok újabb időben 
szintén bőven látják el a népet szellemi 
táplálékkal; esti tanfolyamokat rendeznek a 

! felnőttek számára. E mellett a vándorkönyv­
tárak, vándorkiállítások, gyűjtemények az 

! elhagyott vidékek távol fekvő zugjaiba is 
elhatolnak

De a szellemi munkára és önállóságra 
való törekvés seholsem nyilvánult oly' korán 
és seholsem volt annyi úttörője mint Angli- 

' ában. 1833-ban a képviselőház megszavazza 
az első összeget az elemi népnevelés szük­
ségleteire, s csakhamar megnyitják London­
ban a munkás iskolát.

A nagy közönség s mi irányításáról 
és neveléséről a britt .lomban ma két 
intézmény gondoskodik: egy százezrekre 
menő taggal rendelkező olvasókör és a jól 
ismert University Eatension, mely ma már 
nemzetközi jelentőségre tett szert. Alapgon­
dolata az, hogy férfiaknak és nőknek, kiket 
életpályájuk más irányba terelt, alkalmat

hasonló körülményt a hazaszeretet hiányán 
alapuló nemzeti veszedelemnek tartva, azon 
nézetének adott kifejezést, hogy az iskola 
mi módon fejlesztheti fokról-fokra a haza­
szeretetei s ezzel hogyan mérsékelheti és 
állhatja útját a veszedelemnek. Az érteke­
zésre Kállö Gyula tette meg észrevételeit, 
aki elismeréssel volt a nagy gonddal és elő­
tanulmánynyal megirt s a hazafiul érzelem 
ápolására irányt mutató értekezés iránt, 
mindazonáltal nem mindenben értett egyet 
az előadóval és ellen-nézeteinek igazolásául 
több életből vett példával mutatta ki. hogy 
az előadó által jelzettek mellett még mire 
fektessen súlyt az iskola a hazaszeretetre 
nevelésnél.

Molnár János mutatta be ezután Rédei 
Károly pusztaföldvári lelkésznek, a békési 
ág. hitv. ev. egyházmegyei lelkeszi kar nagy 
szorgalmú tagjának edddig megjelent nyolc 
vallásos tartalmú munkáit. Elismerést ér­
demlő eljárásának méltatása mellett, hogy 
mint lelkész, szabad idjét is nemes hivatá­
sának megfelelő foglalkozással tölti a közjó 
hasznára, szép, magyar nyelvezettel megirt 
munkáival gazdagítva a protestáns egyházi 
irodalmat. Munkái közül az ismertető külö­
nösen háromra hívja fel kai társainak figyel­
mét, „Hasonlatok a kátéhoz“, „Az apostoli 
hitvallás magyarázata“ és „A keresztyén 
anyaszentegyház története“ cimüekre. A két 
első a vallástanitással foglalkozóknak sikerrel 
vezér- és segédkönyvül szolgál, az utóbbi 
pedig az iskolás növendékek felfogásának 
megfelelő tartalommal, egyszerű, magyar 
nyelvezettel egy beállít ott tankönyv, amely a 
magyarországi ag. hitv. ev. kér. egyház 
vallástanitási terve alapján való beosztással 
tárgyalja a jelzett tananyagot, nagy előnyére 
szolgálván a tankönyvnek éppen úgy, mint 
a tanításnak, hogy a szerző a megfelelő rö­
vidségre szabott tananyagot számos jegy­
zettel s magyarázattal látta el.

Az egyesület legközelebbi értekezletét 
s egyúttal rendkívüli közgyűlését is február 
23-án tartja, amikor az értekezletre elő­

adjon arra. hogy szabad idejükben magukat 
rendszeresen tovább képezzék.

Mindenütt az összes országokon több 
vagy kevesebb sikerrel megindult a felnőtt 
nép növelésének mozgalma.

Nálunk Magyarországon buzgó, ügy­
szerető egyének küzdenek érte, de nehéz 
főleg anyagi akadályok miatt, működésük 
köre nem elég tág arra, hogy hatásuk 
széles alapon érvényesüljön. Mégis alig van 
már város ez országban, melyben valami­
lyen tovább képző tanfolyam fönn nem 
állana.

Sőt magában Szarvas városában sem 
uj az ilyen irányú törekvés. Már a 30-as 
években a mostani Szabad Líceumhoz ha­
sonlóan, szintén volt a tanárság körében a 
közművelődést célzó ilyesféle mozgalom. 
Nevezetesen \ aj da Péter hazafias szellemű 
vonzó szabad előadást tartott, mikkel a 
helytartó tanács beavatkozására is okot szol­
gáltatott. A 70-es években pedig nagyi. 
Lányi Gusztáv és boldogult emlékezetű 
Deihányi Zsigmond tanárok vasárnaponként 
a nép számára vallás-erkölcsi előadásokat 
tartottak a mi intézetünk helyiségeiben.

Nem sokkal később a gymnasium 
nagynevű tanára Sarlay János tartott szintén 
vasárnap délutánonként fizikai ismereteket 
terjesztő népies előadásokat belépő dij



1908 február 2. SZARVASI LAPOK

adókul Rohoska Jenő, Glück Zsigmond és 
Konyecsni János jelentkeztek, a közgyűlésen 
pedig Molnár János ismerteti a „Magyaror­
szági 1 anitóegyesületek Országos Szövetsége“ 
alapszabálytervezetét s javaslatot terjeszt be 
a szövetségbe való belépésre.

déglöst kedden éjszaka. A mint szo­
bájában olvasott, valaki belőtt az ab­
lakán. Mire kiszaladtak az utcára, a 
tettesnek hült helyét találták s igy most 
se tudják, ki voU az ismeretlen lövöl-

S&'S&V -r;í

ÚJDONSÁGOK
— Uj ügyvéd. Dr. Sámuel Vidor 

január 29 én a budapesti ügvvédvizs- 
gálo bizottság előtt az ügyvédi vizsgát 
letette.

— Jóváhagyott költségvetés. Szarvas 
község ez évi költségvetése visszaér 
kezelt n vármegyétől azzal, hogy azt 
a törvényhatósági bizottság azon vál­
tozásokká1, melyeket Székely Lajos 
járási számvevő javaslat) a hozott, jó­
váhagyta.

— Kinevezés- Németh János hely­
beli adóhivatali gyakornokot az oros­
házi adóhivatalhoz díjas gyakornokká 
nevezték ki.

— Köszönetnyilvánítás. A szarvasi 
izr. nőegylet által a mint évi decem­
ber hó 21-én rendezett pikniken a 
következő uraknak, kik utólagos felül- 
fizetésükkel szaporítani szivesek voltak 
Schvartz Gyula (CsabaGsüd) 50 koronát, 
Dr. Haviár Gyula és Lakatos Albert 
10 — 10 kor. Saskó Soma 5 koronát 
fizetett felül, amiért is ez utón köszö­
netét mond a vigalmi bizottság.

— Lövés az éjszakán. [Kellemet­
len meglepetés érte Gyurik Pál vetv

dözö.

-- Bekésszentandrás községházá­
járól Dr. Hajas József, békéss/entand- 
rási főjegyző, ki súlyos betegsége mi­
att hosszabb idő < ta szabadságon volt, 
felgyógyulván január 30-án újra meg­
kezdte hivatalos működését.

-- Községi segély. Szarvas köz­
ség elöljárósága a Szabad Lyceum cél­
jaira, mely múlt héten kezdte meg 
működését, 50 korona segélyt szava­
zott meg.

— Bizottsági ülés- A helybeli fö- 
gimn. felügyelő bizottságának kis bi­
zottsága f. kó 29-én tartott ülésében 
az építkezési ügyek azon részében in­
tézkedett, melyeknél a végleszámolás 
időszerű. Az ellenőrző mérnök véle­
ménye volt a kisbizottság határozatá- 
tánál mérvadó. A kisbizottság el­
nöke Haviár Dániel bejelentette ezu­
tán, hogy az államtitkártól táviratban 
kapott értesülése szerint az intézet ér­
demekben gazdag igazgatója Benka 
Gyuh, febr. 1 -tői nyugdíjaztatik. E 
jelentés alapján a bizottság óhajára 
úgy az igazgatói teendőkben, mint az 
óratöbbletekben az eddigi helyettesítés 
marad meg a végleges intézkedésig, 
Még Wünschendorfer Aladár tanárnak 
adta meg a bizottság orvosi bizonyít­
vány alapján további egy hónapra a 
kért szabadságolást. Helyettese február

mellett, mely összeg a tanszermúzeum gya­
rapítására szolgált.

E pár vázlatos példa csak arra szol­
gáljon, hogy bizonyítsa, mennyire átment j 
már a köztudatba az iskolát végzettek és 
felnőttek továbbképzésének szüksége.

E szükségességnek érzete vezetett min- . 
két: a tanítóképző, a polg. leányiskola s a 
város összes felekezeti és községi népisko­
láinak tantestületeit is, midőn a szarvasi 
Szabad Lyceumot megalapítottuk.

Ea a Szabad Lyceum a magyar nép- 
müveltségnek temploma akar lenni. Tem­
plom, melynek kapui tárva-nyitva fogadnak 
mindenkit; férfit és nőt, ifjút és öreget, 
szegényt és gazdagot. Templom, hol a 
műveltség áldását élvezhesse mindenki, hol 
az emberi művelődés eszközei ott vannak 
szabadon, hogy bárki is hozzájok férhessen 
s használhassa a maga tökéletesítésére.

Nagy és mélyreható feladatokat igyek­
szik Lyeeurnunk szolgálni : a népben az 
egész embert tökéletesíteni; rávezetni az 
egyedül eredményes kulturális munkára, az 
öszmivelésre; fölkelteni a műveltség után 
való szomjúságot, hogy igénytelen az anya­
giakban, telhetetlen a művelődésre való tö­
rekvésben, megnyitná az emberiség számára 
a tiszta emberi miveliáég kifogyhatatlan bő- j 
ség szaruját.

E nagy és nemes cél vezetett minket- |

tisztelt hallgatóim, midőn Önöket ide össze­
hívtuk, s Önök általunk nem remélt szép 
számban való megjelenésükkel is fényesen 
igazolták, hogy nemes intentiónkat teljesen 
átértették.

Meleg és élénk érdeklődésükért a ve- 
zetöség nevében is hálás köszönetemet 
nyilvánítom. Egyszersmind igen kérem Önt, 
két, hogy ez a meleg és lelkes érdeklődés 
ne legyen szalmaláng, mely a mily hirtelen 
lobbot vet, oly gyorsan el is alszik, a pilla­
natnyi fény után annál kiáltóbb sötétséget 
hagyva maga után ; hanem a kéthetenként 
tartandó sorozatos előadás a lelkesedést, a 
tudás iránti szomjat, a tanulás iránti mohó 
vágyat csak fokozza, s innen hazamenve 
hozzátartozóik és ismerőseik között ez esz­
mének minél többeket igyekezzenek meg­
nyerni.

Melegen üdvözlöm Szarvas városának 
tanulni, haladni vágyó polgárságát.

Ezzel a szarvasi Szabad Lyceumot 
megnyitom.

havában is Bogár István tanárjelölt 
lesz.

— Eljegyzés. Bogár István tanár­
jelölt, tegnap, azaz febr. 1-én tartotta 
Kovács Iduskával, Kovács László íur- 
kevei ügyvéd bájos leányával eljegy­
zését.

— Baán Zoltán ügye. Baán Zol­
tán volt községi aljegyző sikkasztása 
ügyében Dr. Wieland Sándor főszol- 
gabiró és Székely Lajos járási szám­
vevő befejezték a vizsgálatot. A főszol­
gabíró vizsgálata tudvalevőleg arra 
irányult, hogy az esetleg felelősséggel 
tartozók mcgállapitassanak. Minthogy 
pedig a községi ügykezelésnek maga 
a főszolgabíró közvetlen ellenőre és 

j felügyelője, igy esetleg szóba került 
I az is, hogy ellenében is a felelősség 

megállapittassék. Dr. Wieland Sándor 
az összes általa lefolytatott kihallgatá­
sokról felvett jegyzőkönyveket az alis­
pánhoz, mint felettes hatósághoz ter­
jesztette be. Székely Lajos számvevő 
megállapította, hogy az iratokból ki- 
tünöleg a sikasztás által okozott kár 
Összege 1542 kor. 56 fill., még pedig 
a birság pénzekből 21 kor., kórházi 
költségekből 1348 kor. 86 fill, helyha­
tósági dijakból 24 kor., bélyegekből 
62 kor. 50 till, a Rákóczi szobor-alap 
gyűjtéséből 67 kor. 70 fill., a köz­
kórházi imaház gyűjtéséből 18 kor. 
50 fill, a hiány. Ez utóbbi iratokat a 
gyulai kis. ügyészséghez tették át bün­
tető eljárás folyamatba tételéhez.

— Megfagyott ember. Szarvasnak 
egy régi jellegzetes alakja tűnt el a 
a múlt héten. Pálinkás Mihályt vasár­
nap hajnalban megfagyva, holtan ta­
lálták meg. A szegény szerencsétlen 
a régi időkben jobb világot látott, de 
— nőmén est omen — nagyon sze­
rette a pálinkát és nem tudta tisztelni 
az idegen vagyont. így életének leg­
nagyobb részét a gyulai törványszék 
foghazába töltötte, a hová folytonosan 
megismételt lopásai miatt került. Mikor 
szabadon volt, összekoldult naponta 
pár krajcárt, azután megitta. ügy lát­
szik, Pál napra sokan adtak neki ala­
mizsnát s többet ivott a szokottnál, 
igy valószínűleg részegen ledőlt és éj­
szaka megfagyott.

— Elhunyt 48-as honvéd. Kondo­
roson jan. 29-én hunyt el Kruchio 
(Krucso) 78 éves korában. Az elhunyt 
néhai Dérczy Ferenc kondoros! birós- 
kodása idején hosszú éveken keresztül 
viselte a törvénybirói tisztet, mindvé­
gig a lakosság teljes megelégedésére. 
A szabadságharcban mint 18 éves ifjú 
honvéd huszárnak állott s végig küz­
dötte a szabadságharcot. Agg napjait 
visszavonults gban tölté hason nevű 
fiánál. Temetése nagy részvét mellett 
történt jan. 31-én.
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— Jótékonyság- Bold. eml. özv 
Dércy f erencné a kondoros! evang 
egyház templomára 200 koronát ha­
gyományozott, Ezen cselekedete szé­
pen jellemzi a boldogult úrnőnek ne­
mes gondolkozását. Az egyházközség 
hálás köszönettel fogadta a nemes ado­
mányt s azt alapitványkép óhajtja ke­
zelni.

Makáma. a boetonról. A múltkor 
olvastam — egy budapesti lapban, — hogy 
mai napság — divat minden bolondság, 
a jól kivágot smoking — a sima báli ing, 
a magyar gallér — amely a fej búbjáig ér — 
a kávéházi énekes — a presecki és huszon- 
eg) os, sárban korcsolyaünnepély — próza 
a mely küJtémeny — de nem operett, se 
nem dráma — hanem makáma. — Hogy 
tehát minket — le ue nézzenek — hogy a 
divattal tartsunk — s magas niveaun ma­
radjunk megindul máma —az első makáma. 
— Miről szóljon lantunk — mit kezünkben 
tartunk ? — Nem is lehet másról — egyedül 
a tanczról; — az most az isteni — annak 
hódol nő és férfi — nem csárdás, — nem 
cepka, — nem is négyes — most csak 
boston a fess. — Mindenki bostoni jár ma — 
kinek helyén keze lába, — ni-gtelik minden 
este — az Árpád játékterme — hol máskor 
domino járja — és minden asztalon csak 
kártya — ott most a sok ifjú lányka — egy 
lábát a másikkal váltja ; — négy szál ci­
gány mellett — Kiknek zenéjétől a fül majd 
megreped, - megy egy hét óta folyton — 
az egyedül üdvözítő boston. - Ott a legény­
ig jfja> véne ott van a varos minden
szépe s^ha van, ki nem jött el még _
holnap biztosan ott lesz, mint vendég. _
Leírnám azt is, mit csinálnak — hogy ug­
rálnak s hogy kurizalnak — s táncban ifja- 
ink hogy kiizzadnak - a kávéházba spric- 
cerre hogy szaladnak — képes lapokat a 
lányok küldözgetnek — talán magának az 
l^istennek — mig a másik sarokba — 
egy (itt ül a sok mama — a napnak esemé­
nyeiről traktálnak — úgy éljek én, hogy 
soha sem pletykálnak — de hát ha ennyit 
mesélni akarok — megtelik vele a Szarvasi 
Lapok — meg aztán van a hölgyek közt 
valaki — aki haragszik, ha az ember ki­
derítesz ti — azért nehogy megverjenek - 
ha vendégként én is megjelenek — elég 
lesz mára — ez a makáma.

igazoló választmánynak megsemmisítő 
határozatát jóváhagyta.

— Vajda Péter születésének szá­
zados évfordulója január 20-án volt. 
Dr. Nemes Béla ez alkalommal szép 
és becses cikkben emlékezett meg róla 
a ».Vasárnapi Ujság“-ban.

Névnapi üdvözlés. Pál napja alkal­
mából a szarvasi járás tisztviselői üdvö-öl­
ték Dőry Pál főispánt, ki igen meleg hangú 
táviratban mondott azért köszönetét.

— Árva gyermekek felruházása 
Szarvas község elöljárósága az idén is ötven 
szegény gyermeket ruházott fel, a mire a 
községi pénztárból 400 koronát költöttek. 
Lzen összegen feiül ugyanezen célra Papp 
Krnő szarvasi gyógyszerész 100 koronát bo­
csátott az elöljáróság rendelkezésére.

A ,,Szarvasi Leányegyesület“ 
1908. február 2-án, d. u. 3 órakor, 
az állami polgári leányiskola tornater­
mében előadó gyűlést tart a következő 
műsorral: 1. Felolóas Kel ló Gusztáv s 
lelkész. 2. Reismann Rózsi ka zongora 
kísérete mellett énekel Práznovszky 
Emilia. 3. Szaval Krausz Síin dómé. 4. 
Cimbalmon játszik Vajday Ilona.

De ha egyszer hű es bánat 
Majd általnyilalja,
Meg ér zed majd, hogy mi a szív 
Igazi fájdalma.

— I.

Koronaesté'y.

Hymen. Molnár József abon.vi 
téglagyáros és vendéglős eljegyezte Krees- 
márik Etelkát »Szarvasról.

Nyugtázás. A szarvasi ip .rosok, 
ipui munkások és földmivelök szabad 
líceuma január 2G án tartott első előa­
dása alklainával Illyés Alajos és Dr. 
Mikolay Is'ván urak 2-2 koronát
juttattak a kiadások fedezésére. _
Nemes áldo/at készségükért a vezető­
ség nevében ez utón hálás köszönetét 
mond Ridegh János líceumi pénztáros.

— Megsemmisített választás. Tud­
valevőleg a legutóbbi községi válasz­
tások alkalmával a VIII kerületben 
Wolf Gyulát egy szótöbbséggel megvá­
lasztották, de az igazoló választmány 
azt megsemmishette. Felebbezése foly­
tán az ügy a vármegyi közigazgatási 
bizottság elé kelült, melynek ha'á.ozata 
most került vissza. A határozat az

A szarvasi iparos ifjak ön képző 
Köre 1908 Január hó 19 én tarolta 
évi rendes tis tujitó közgyűlés t a kö 
vetkező egyhangú választást ejtette 
meg : Salacz Ferencz r. l)f elnök, Dr. 
Mázor Elemér ügyész, Czibulya János 
elnök, Zsigmondi György sz. v. elnök 
Forster Gusztáv alelnök, Liska Pál 
pénztáritok, Ridegh János fökönyvtárnok, 
Szvák Pál főkönyvtárnok helyettes 
Piacsek István könyv tárnok, Podani 
Soma gondnok. Bencsik István jegyző 
Petrásovits Gyula ellenőr. Vá
lasztmányi tagok ; fiaskó György, 
S/.rnka Pál, Demcsák János Frees ka 
János, Gaál János, Gaál Lajos, Garay 
Mihály, Pálfy Márton, Lendvay József, 
Pob nyi József Sitnkó Soma, Tusjak 
Lajos Zsuráfy Ferencz Kozma János, 
Várnai János Biaskó Danid Kovács 
Mihály, Tóth István.

Fajtiszta, lelkiismeietesen ke­
zelt szőlöoltványokat szállít jótállás 
mellett a Vállalati szőlőtelep Billéden 
(Torontál megye), mely vállalatot t. 
olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Einjond&nán] , . ,
Elmondanám a fájdalmam, 

De te meg nem érted.
NfJ,n sajgóit meg a bánattól 
A le drága szived.

A szarvasi nőegylet szombaton este 
rendezte második koronaestélyét, amelyet 
jelmezes felvonulással kötöttek egybe. Fel 
volt még véve a programban Kollár Lajos 
felolvasása is, amely azonban Ko Jár Lajos­
nak közbejött betegsége miatt elmaradt.

A koronaestélyt tekintettel a meg jelen- 
tek nagy számára nem a szokott helyen, a 
kas inóban, hanem az Árpád nagytermében 
tartották meg. Az igy egész jelmezbál jelle­
get felvett estély azonban mindamellett meg­
tartotta azt a kedves, vig hangulatot, amely 
a koronaestélyeket jellemzi és amely azokat 
állandóan kedvelné teszi. Ezen jő hangulat­
nak eredménye azután az, hogy állandóan a 
hajnali óráig tart a mulatság a szerény kere­
tűnek induló korona estélyeken.

Nagyon sikeres volt ez estén a jelme­
zes felvonulás. Mintegy 15—20 férfi és nő 
öltözött jelmezbe, u.elyex közül egynémelyük 
eredetiségre és csínra akár az első álarcos 
bálákon is megállotta volna helyit, mintegy 
fel óráig tartották fenn álarcaikat, illetve 
do nmojukat a felvonultak, amely idő alatt 
azután alkalmat adtak a közönségnek a ta-
algatásokra az egyes maszkok kiléte irá­
nyában.

Később azonban mindenki levetette 
inkognitóját és csak cgy-két ruha csörgős 
barboc ruha mutatta a farsangi hangulatot,
mig a jebnezesek legnagyobb része visszatért 
szokott öltözékébe.

A mi a mulatság anyagi részét illeti 
arról a következőkben számol be a nőegylet 
vigalmi bizottsága :

A szarvasi nőegylet jelmezes korona- 
estelye f. év jan. k5-én folyt le az Árpád 
nagytermében. A titkolt, de nehezen eltitkol- 
Imto előkészületek után Ítélve nagy közön­
ségre számított a nőegylet. Meg is teltek 
a kaszinó helyiségei és a nagy terem. Na­
gy obbara azon t. közönséggel, mely a nő- 
egyletnek minden vállalata iránt annyiszor 
ha a an tapasztalt jóindulattal érdeklődik.

hevetele volt a nőegyletnek ez estélyen 
Ibi korona. Felülfizettek: Haviár Gyula 7 

., Csabrády, Schreiber Lipót, Pap István, 
dr. Salac Aladur, dr. Lengyel Sándor, Haviár 
Danin e, Hoiécy Gusztávné 3-3 K. dr. 
Szemző Gyula 5 K.. Trstyánszky Károly, 
Harmathy János, dr, Nagy Béla. dr. buksz 
gnac, Robicsek Soma, Szöllősi N. Hoiécy 

Mariska 2-2 K., Tóth József, Fóliák Béla
f7;, °nyiCky Györgyné 1-1 koronát. A 
lelulfizetes összesen 50 korona.

Ezen nagyobb szabású estély, nagyobb 
.adásokkal járván, ez úttal a „őe^let ti 

bevétele 52 korona 80 fillér volt. Kivált a 
zene, a világítás és fűtés emésztette fel a 
bevetel legnagyobb részét. Ezek dacára 
vromot Okozott a nőegyletnek az, hogy a 
csekélyre szabott bemeneti dijak mellett is 
‘I 6rU 1 a va^yonat tiszta bevétellel gyarani- 
tam. Az eléggé látogatott estélyen u«y a 
Je menek meglepő leleményessége s kodé- 
lyes felvonulása, mint a táncotoknak kitartó 
S adózatlan jókedve kedves emléket hagyott 
maga után, melyet sokáig fognak emlegetni 
azok, kik — benne részt vettek.
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Midőn a vállalat anyagi oldaláról kívánt 
a rendezőség elszámolni, ez úttal is köszö­
netét mond úgy a felülfizetöknek, mint a 
a jelmezes és nem jelmezes résztvevőknek, 
kik most is oly szépen összefűzték a mu­
lattutót a hasznossal.

Nyílt-tér.

BALOGÉN
Brázay sósborszesz
FOGKRÉM alegjobb**

Előfizetési felhiVág.
Lajmtik előfizetési dija ;

Egész évre 8 korona.
Fél évre 4 korona. 
Negyedévre 2 korona.

A lapot helyben házhoz liord tt- 
juk, vidékre postán küldjük.

SZARVASI LAPOK 
szerkesztősége és kiadóhivatala

Felelős szerkesztő: Dr Nagy Béla 
Laptulajdonos: Dr. Haviár Gyula 

Nyomatott Sámuel A.-nál Szarvason.

881 1907 végrh. szám

irverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881.évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a buda­
pesti IV. kér. kir. járásbíróságnak 
1907 évi Sp. VI. 1832 23 számú 
végzése következtében Dr. Spieler Jenő 
ügyvéd által képviselt Nyári Géza javá­
ra Készt Sándor ellen 154 K 71 f. s 
jár. erejéig 1907 évi december hó 
24-én foganatosított kielégítés végre­
hajtás utján le- és felülfoglalt és 1102 
kor. 80 fill.-re becsűit következő ingó­
ságok, u. m. : szobabútor, ágynemű, 
kéznem üáru, üzleti berendezés stb. 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szarvasi kir. 
járásbíróság 1907-ik évi V. 532 2 
számú végzése folytán 154 kor 71 
fill, tőkekövetelés, ennek 1907 évi 
március hó 27 napjától járó 5 “/3 ka­
matai, X válíódij és r ddig összesen

son, végrehajtást szenvedett házánál 
leendő megtartására 1908 évi február 
hó 4-ik napján dél előtti fél 9 
órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a 
'enni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzi ssel hivatnak meg, hogv az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX, t.-c. 
107. és 108 §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén btcsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat inasok is le és felülfoglal­
tatlak és azokra kie légítési jogot nyer­
tek volna, ezen árvetés az 1881. évi 
LX t.-c 120 §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Szarvas 1908 évi január hó 
22 napján.

Biró Zsigmond 
kir. bir. végrehajtó.

Ház Eladás

51 kor. fillérben biróilag már
megállapított, költségek erejéig, Szarva-

Sinkovics György háza Zsidó templom 

mellet eladó.

fyadó üzlethelyiség.
Harmati János április 24-ikétöl fogva 

kiad haszonbére egy piacztéren levő 

üzlethelyiséget.

Eladó ház.
Csáky Albin utcában a 100-ik 

házszam alatt levő ház, amely áll 4 
szoba, 2 konyha, 1 műhely, pince és 
a hozzá tartozó mellékhelyiségekből 
azonnal eladó. Értekezni lehet a tulaj­

donosnál fenti házszám alatt.

FIGYELEM.
\an szerencsém a nagyérdemű közön­

ség tudomására hozni, hogy helyben, Csapó 
Sománé féle házban (Deák Ferenci'utca és 
gróf Csáki Albin utca sarok.)

űri szili üzletit ontottam,
Az úri szabóság körébé vágó munkák a 
legújabb ssabáe szerint, legelegán- 
eabb kivitelben készülnek. Különös 
figyelembe ajánlom dús választékú szövet- 

I raktáramat, melyben hazai gyártmányú 
' gyapjú-szöveteket és angol különlegességeket 
! állandóan raktáron tartok. Midőn még arra 

kérem a t. közönséget, hogy finom Ízlésem­
ről és szolid kiszolgálásomról becses ren- 
delményével mielőbb személyesen meggyő­
ződni szíveskedjék. Kívánatra minta gyűjte­
ményemmel házhoz jövök.

A nagyrabecsült közönség szives párt­
fogását kérve maradtam kiváló tisztelettel

SCHLÜSZLER IZIDOR
férfiszabó.

Szőlőoltvanyok
szokvány minőségben 22 

csemege, 28 borfajta, há 
romféle fajtiszta alanyon I. 
oszt. 180 kor. 1000 drbon- 

ként. II. oszt. kis szépséghibával 90 kor. 
1000 darabonként.

Készlet 419000 oltváay-
250000 vadgyökeres, Portalis, Solonis. 
Kúp, Monticola, Aramon, Rup, Gansin 

1. és 2. szám.

Kérjen árjegyzéket
.»Vállalati szőlőtelep“

BILLED, Torontál megye.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a t. vevő közön­

séget hogy Szarvason a Piacz-téren 

Berger-féle házban a Nagy Takarékkal 

szemben elsőrendű válogatott Székely- 

földi fajalmak kaphatók nagyban és 

2—2 kicsinyben

Tisztelettel Szécsi János.
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Gróf Czáky Albin-utca 43 
számú ház örök áron eladd.

íaaó Ial^ás.
A volt Konvecsnyi házban a piac 

mellett szép 3 szobás lakás kiadó.
Értekezni lehet

ifj. UAL’DA MIHÁLY, 
tímárnál.

1 — 3

Kiadó ház.
A Heliczey-utca 3-ik számú ház akár 

haszonbérbe kiadó, akár örök áron eladó. 
Cim után tudakozódni lehet a

HCía.d.óíiixzaAsul'ba.n
1—3

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a t. vevő köz nséget érte­
síteni hogyf. hó *2-tói kezdödőleg sütödémben

iraplis felír keaysr
úgy vekni, mini gömbölyű alakban kapható.

"Vitái Antal,
pékmester.

Kiadó lakás.
Négy szobás lakás május elsőtől bérbe 

kiadó tudakozódhatni 

3—3 Popják Györgynél.

1

■ÍT V ,. . r~
rtr-' V i -» '.jujej'-A ■. •" <y ‘ t *

<^2rVLBJjtCr

SHG! GÉPGYÁR SS
BUDAPEST

Legtökéletesebb Q QZ C S Ó D I Ő HÓ S ll 6 t PR, 
rendszerű —"T j r__________ __ ____
úgy síin lén r. : ■ ; r]:tt S (üti-.. 0Z:!cily Ck) íS ?•* SÍ.

vontatási és szántási czélokra (a mozdony után akasz­
tott egy ölet fogó ekével .

Külön úrjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről!

cs. és kir. udvari szállító 

TEMESVÁR.

Bármely vidékre szavatolás mellett szállítja:

A legszebb és legdivatosabb 
Csokrok és Koszorúkat
üde é "> virágokból, a legjobb kivitelben.

^urgönyczim:

„Viráglelep Temesvái 

lavbeszvlö 1<>, sz.

* 4

Menyegzői és alkalmi csokrokat 
Ünnepélyi és gyészkoszcrukat

Sürgős megrendeléseket táviratilag kérem,

\ !V]oqarcI]ia legnagyobb Virá^zállitója.

Ropjak Győr

téglagy vában, mai naptól építkezések­

hez szükséges első minőségű

3 -3 kapható.

1908 február 2

5 v «
"«»V fi- , ,vjl
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Pesti Lajos
Slso minőségű

gramofonja
vendégei szórakoztatására házhoz 

kiadatik.

ÓH JAJ

Em
m

fyjtjögég rekedtig

és elnyálkésodás ellen gyors 
és biztos hatásúak

Ipr nellpasatillái

ÉLJEN!

w
Megfojt ez az átko­

zott köhögés !

az étvágyat nem rontják és ki­
tűnő izüek.

Doboza 1 és 2 korona. 
Próbadoboz őOjfillér.

Fő- és szétküldés! raktár :
,,Nídor‘‘ gyógyszertár

Budapest. VI , Váczi körút 17.

Egger-mellpuztillája 
csakhamar meggyé 

gyitott!

1-2

I Kapható Szarvason: Papp Ernő 
Burger Frigyes
Bugyis Andor gyógyszertárakban 
Trstyánszky Károly és neje.

14 — 26

A SZARVASI TAKARÉKPÉNZTÁR

XXXIX. RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1908. évi február 20-án, csütörtökön délelőtt 10 órakor 

Szarvason, au Tsulcaurélrpó^Bstá.r saját lislyiség'ó'boxi

tartja meg,

a melyre a t. részvényes urak ezennel tisztelettel meghivatnak.

4 közgyűlés tárgysorozata:

1. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldése.
2. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzletévről.
3. Az 1907-ik évi zárszámadás és mérleg előterjesztése és megállapítása.
4. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvények megadása.
5. A tiszta nyereség felosztása és az osztalék megállapítása.
6. Elnök, alelnök választása 3 évre.
7. A választmány 25 rendes és 5 póttagjának választása 1 évre.
8. Netáni egyébb indítványok tárgyalása.

Kelt Szarvason, 1908. január 21-én.

HAVIÁR DANI
tdnaaigi tinik.
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,. KÖNYVNYOMDA ... 
I.. KÖNYVKÖTÉSZET..

>

: KÖNYV-ÉS PAPÍR- I
I .. KERESKEDÉS.. '
1 (

»FIGYELEM!!
Van szerencsém at. vevőkö­
zönség szives tudomására 
hozni, hogy 27 év óta fennálló

KÖNYVNYOMDÁJÁT
KÖNYV- ÉS RAP1RK ERESKEDÉSE MET

a modern kor igényeinek 
teljesen megfelelően berendezett

könyv kötészettel
- - - - nagyobbítottam.- - - - - -

Úgy könyvnyomdámban, 
könyvkötészetemben, va­
lamint könyv- és papir- 
kereskedésemben a gyors 
és pontos kiszolgálásról b. 
megrendelőimet és vevőimet 
— előre is biztosihatom. —

------Kiváló tisztelettel-------

<

ADOLF.
j jLÖNYV- ES PAPÍR- ; 
i ..KERESKEDÉS.. !

h
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